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VERBALE N. 1
(Seduta Preliminare)

Il giorno 12 ottobre 2018 alle ore 11:00 si e riunita in via telematica la Commissione
giudicatrice per la procedura di selezione per l'assunzione di n.1 Ricercatore con contratto
di lavoro subordinato a tempo determinato - ai sensi dell,art.24 - comma 3 - lett.b)
L.24O/20LO - della durata di 3 anni - Settore concorsuale L3/Al - Economia politica -
SETTORE SCIENTIFICO DISCIPLINARE SECS-p/01 - Economia politica, presso il
Dipartimento di Scienze Economiche ed Aziendali, nominata con D.R. n. 2495/201g del 1O
settembre 2018 e convocata con nota del prof. Guido Ascari in data 2 ottobre 2018, nelle
persone di:

Prof. Guido Ascari
Prof. Andrea Boitani
Prof.ssa Antonella Trigari

(di seguito, la COMMISSIONE)

I componenti della Commissione, tutti presenti, procedono immediatamente alla
nomina del Presidente nella persona del prof. Andrea Boitani e del segretario, nella persona
del Prof. Guido Ascari.

La Commissione prende visione del D.R. di indizione della procedura di selezione, il
cui avviso e' stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale - IV serie speciale - n. 59 DEL 27
luglio 2018 e del D.p.R. 09.05.1994 n. 487.

Quindi, preso atto che il Responsabile del procedimento C la Sig. Elena Racca, ogni
componente della Commissione dichiara di non avere relazioni di parentela ed affinit: entro
il.40 grado incluso con gli altri commissari (art. 5 comma 2 D.lgs. 07.05.1948 n.1172) e
che non sussistono le cause di astensione di cui agli artt. 51 e 52 c.p.c., nonch6 le
situazioni previste dall'art.35-bis del Decreto leglslativo 30.03.2001. n.165 e s,m.i., cosi
come introdotto dalla Legge 6.7L.2012, n.190 e s.m.i.

La Commissione procede inoltre, ai sensi dell,art. 8 del D.R. di indizione della
procedura di selezione, a predeterminare i cfiteri pef. procedere alla v-jllutazione preliminare
dei candldatl e.., alla va.lutazione corirparativa. Tall criteri ''saranno aohgegnati
immediatamdrite at responsdbile ddl procedimento il quale-.ne assicpreri ld.pubblicit5 sul
sito wEB dell'universita. Decorsi i cinque giorni dalla pubbticizzazione 

-il 
i 
" tlli-Criteri, la

Commissione potre nuovamente riunirsi per il prosieguo dei lavori.

La Commissione, in primo luogo. effettuera la valutazione preliminare dei
candidati, con motivato giudizio analitico sui titoli, sul curriculum e sulla produzione
scientifica, ivi compresa la tesi di dottorato, con la possibilite di tener anche conto delle
eventuali lettere di referenza, al fine di selezionare i candidati comparativamente piir
meritevoli che verranno ammessi alla discussione pubblica dei titoli e della produzione
scientifica, con la Commissione, in misura compresa tra il 10 e il 20 per cento del numero
degli stessi e comunque non inferiore a sei unita. La commissione d stata informata dal



Servizio gestione personale docente con nota prot. n. 85287 del 11 ottobre 2018 che per la
presente procedura sono pervenute n. 29 candidature.

La valutazione comparativa dei titoli dei candidati, d effettuata analiticamente in conformiti
alle disposizioni vigenti sulla base dei seguenti elementi debitamente documentati:
a) dottorato di ricerca o equipollenti, ovvero, pe r i settori interessati, il diploma di
specializzazione medica o equivalente conseguito in Italia o all'estero;
b) eventuale attivitir didattica a livello universitario in Italia o all'estero;
c) documentata attivita di formazione o di ricerca presso qualificati istituti italiani o
stranieri;
d) organizzazione, direzione e coordinamento di gruppi di ricerca nazionali e internazionali,
U partEtipazione agli stessi;
ej) reldtore a congressi e convegni nazionali e internazionali;
f) prerrii 1: riconoscimenti nazionali e internazionali per attiviti di ricerca.
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dal singolo candidato.

Ne‖'effettuare la valutazione comparativa del candldatl′  saranno prese in considerazione
esclusivamente pubb‖ cazioni o testi accettati per la pubb‖ cazione secondo le norme vigenti
nonchё  saggi lnseriti in opere co‖ ettanee e artlco‖  editi su riviste in formato cartaceo o
digitale con llesclusione di note lnterne o rapporti dipartimenta‖ . La tesi di dottorato o dei
titOn equipo‖ enti sono presi in considerazione anche in assenza de‖ e condizioni di cui al
presente comma.

La cornrlnissione giudicatrice effettuerさ  la valutazione comparativa de‖ e pubb‖ cazioni su‖ a
base dei seguenti criteri:

a) Origina‖ tら′ innovativitら ′ rigore metodologico e riievanza di ciascuna pubb‖ cazlone
scientifica;

b)COngruenza di ciascuna pubb‖ cazione con il settore concorsuale per il quale ё bandita la
procedura e con l′ eventuale profilo′ definito esclusivamente trarnite indicazione di uno o pi由
settori scientifico― disciplinari′ ovvero con tematiche interdiscip‖ nari ad essi correlate,
C) rilevanza scientifica de‖ a co‖ ocazione editoriale di ciascuna pubb‖ cazione e sua
diffusione a‖

:interno de‖
a comunita scientifical

d)deterrninazione ana‖ tica′ anche su‖ a base di criteri riconosciuti ne‖ a comunitふ scientifica

internazlonale  di  riferlmento′   de‖
lapporto  individuale  del  candidato  nel  caso  di

partecipazione del rTledesirno a lavori ln co‖ aborazlone.

La comrnissione giudicatrlce altresi valutera la consistenza connplessiva de‖ a produzione
scientifica del candidato′  |:intensitら ′ la potenzia‖ ta e la continuita temporale de‖ a stessa′
fatti salv: i periodi′  adeguatamente documentati di a‖ ontanamento non volontario
da‖

:attivita di ricerca′
con particolare riferirllento a‖ e funzioni genitoria‖ .

La comrnissione′  tenuto conto che ‖ settore concorsuale: 13/Al ― Econonlia pontica nOn
rientra tra i settori per i quan si app‖ cano indicatori bib‖ ometrici′  non si avvarra di ta‖
indicatori′ pur riservando particolare attenzione sia a‖ a rilevanza de‖ e riviste ne‖ e qua‖
sono stati pubb‖ cati l lavori presentati dai candidati′  sia a‖ lmpatto scientifico e diffusione
a‖

linterno de‖
a comunita scientifica de‖ e pubb‖cazioni presentate dai candldati.

In caso di superamento del ‖rnite massirno di pubb‖ cazioni′  la Cornrnissione
Giudicat「 ice valuterら le stesse secondo l′ ordine indicato ne‖

′
elenco′ fino a‖ a concorrenza del

lirnite stabilito.



Dopo la valutazione preliminare dei candidati, la Commissione procederi, come la
procedura di selezione prevede, ai sensi dell'art. 24, comma 2 lett.c) della Legge 24O/2O7O,
con una discussione pubblica durante la quale icandidati discutono e illustrano davanti alla
Commissione giudicatrice stessa i titoli e le pubblicazioni presentati, ivi compresa la tesi di
dottorato, oltre alla prova orale volta ad accertare l'adeguata conoscenza della lingua
straniera.

L'accertamento del livello di conoscenza della lingua straniera avverre mediante un
seminario pubblico della durata di 20 minuti in lingua inglese che verte a scelta dei
candidati su un particolare lavoro o sul proprio programma di ricerca (in entrambi i casi con
riferimento alle pubblicazioni presentate nella domanda di partecipazione). E facolte dei
candidati utilizzare supporti informatici (es. presentazione di slides). Seguiri la discussione
pubblica della presentazione, dei titoli e della produzione scientifica.

A seguito della discussione, la Commissione
ciascuna delle pubblicazioni presentate dai candidati,
sta biliti:

attribuiri un punteggio ai titoli e a
sulla base dei criteri come di seguito

titoli professionali, accademici e pubblicazioni purch6 attinenti all'attivita da svolgere.

Titoli professionali: fino ad un massimo di ounti 15 totali da distribuire tra le voci
sottoelencate.
Per i ounti a) e b) si possono assegnare:
punti 1 per ogni anno o frazione di anno superiore a 6 mesi di servizio;
punti 0,5 per periodi fino a 6 mesi di servizio.

Titoli valutabili:
a) svolgimento di attivita didattica a livello universitario in Italia o all'estero - fino a un
massimo di punti 3
b) documentata attivita di formazione o di ricerca presso qualificati istituti italiani o stranieri
- fino a un massimo di punti 2
c) organizzazione, direzione e coordinamento di gruppi di ricerca nazionali e internazionali,
o partecipazione agli stessi; conseguimento di premi e riconoscimenti nazionali e
internazionali per attivita di ricerca - fino a un massimo di punti 5
d) partecipazione in qualita di relatore a congressi e convegni nazionali e internazionali, o
seminari presso qualificati istituti di ricerca o Universita - fino a un massimo di punti 5

Titoli accademici: fino ad un massimo di punti 5

Titoli valutabili:
a) possesso del titolo di dottore di ricerca o equipollenti, ovvero, per isettori interessati

. qiplgma di specia llzzazione medic.a o equlvalente conseguito in Italia o ill'estero.- finpja un.
massimo di punti 5

Pubblicazioni: fino ad un massimo di punti 10 punti per ogni singola pubblicazione. per
un totale massimo di punti attribuibili alle pubblicazioni nel loro comolesso di 35. Per ogni
singola pubblicazione i punti verranno attribuiti seouendo lo schema sottoelencato.

a) originalita, innovativita, rigore metodologico e rilevanza - fino a un massimo di punti
4;
b) congruenza con il settore concorsuale per il quale d bandita la procedura e con
I'eventuale profilo, definito esclusivamente tramite indicazione di uno o pii settori
scientifico-d isciplina ri, ovvero con tematiche interdisciplinari ad essi correlate - fino a un
massimo di punti 2;



c) rilevanza scientifica della collocazione editoriale e sua djffusione all'interno della
comunite scientifica - fino a un massimo di punti 3;
d) determinazione analitica, anche sulla base di criteri riconosciuti nella comunita scientifica
internazionale di riferimento, dell'apporto individuale del candidato nel caso di
partecipazione del medesimo a lavori in collaborazione - fino a un massimo di punti 1.

Consistenza complessiva della produzione scientifica: fino ad un massimo di 5 ounti
La commissione valuter; la consistenza complessiva della produzione scientifica del
candidato/ l'intensiti, la potenzialita e la continuite temporale della stessa, fatti salvi i

periodi adeguatamente documentati di allontanamento non volontario dall'attivita dj ricerca,
con particolare riferimento alle funzioni genitoriali.

Ld CoirriTlssione valut8fa l'ddeguata conoscenza della lingua straniera
l'espi653lone di uri gludizio slnteUco 1ld esempio: lnsufftciente j srffi.i"nte -
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Successivamente la Commissione individuere, con adeguata motivazione, l,idoneo
della procedura e formuleri una graduatoria di merito composta da non piir di tre
nominativi.

La commissione decide quindi di riunirsi il giorno 19 ottobre 2019 alle ore 14:oo
presso il Dipartimento di Scienze Economiche ed Aziendali per la valutazione preliminare deititoli, del curriculum e della produzione scientifica, ivi compresa la tesi di dottorato,
presentati dai candidati, al fine di selezionare icandidati comparativamente pii meritevoli
che verranno ammessi alla discussione pubblica dei tltoli e delle pubblicazioni e alla prova
orale per l'accertamento della conoscenza della lingua straniera che si terranno il giorno 13
novembre alle ore 11:00 presso il Dipartimento di scienze Economiche ed Aziendall Via san
Felice 5 - Pavia.

distinto - ottimo).

Il presente verbale viene redatto, letto e sottoscritto con dichiarazione di formale
sottoscrizione per via telematica dalla commissione e trasmesso al Responsabile del
procedimento.

Pavia, L2 ottobre 2018

LA COMMISSIONE:

Prof. Guido Ascari (4-n
./..

Prof. Andrea Boitani f
Prof.ssa Antonella Trigari

l*
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DELL′ART.24, COMMA 3′  LEπ. B) DELLA LECG■  240/20■0 (CONTRATTO SEN=OR) PER =L  SETTORE
CONCORSuALE ■3/A■ ― Economia Po:itica ― SETTORE SCIENTIFECO DISCIPLINARE SECS‐ P/0■ ― Economia
politica― DIPARTIMENTO● l SCIENZE ECONOMICHE ED AZEENOAL=′

=NDEπ
A CON D R.N.■ 996 DEL■ ■ Lu● ::o

20■ 8 1L Cul AVVISO E'STATO PUBBL=CATO SuLLA C.u.N. n.59 DEL 27:uglio 20■ 8

II sottoscritto Prof.Andrea Boitani componente de‖ a Commissione giudicatr:ce per
:a procedura dl seiezione per i'assu nz:one dl n.■ Ricercatore a tempo determinato ai
sensi de‖′

art.24′ comma 3′ iett.b)de‖ a Legge 240/20■ O per iI Settore concorsuale
13/Al ― Economia Politica  ̈SETTORE SCIENTIFICO DISCIPLINARE SECS¨ P/0■ ―
Economia Po:itica′  press●  :: Dipartimento di Sc:enze Economiche ed Aziendai:
de‖ 'Un:versitう di Pavia′ avendo partec:pato a‖ a prirna riunione de‖ a Commissione in
sessione teiemat:ca′ dichiara di aver ietto′ d:approvare e di sottoscrivere:i reiat:vo
verba:e.

Mi:ano′ data■ 2/■ 0/20■8



PROCEDURA DI SELEZ10NE PER L■ SSUNZ10NE DI N,■  RICERCATORE A TEMPO DEttERMINATO AI SENSI
DELL′ART,24′  COMMA 3′  LETr. B) DELLA LEGGE 240/2010 (CONTRATTO SENIOR) pER IL  SEπ ORE
CONCORSUALE ■3ノA■ ― Econonlia Po‖tica ‐ SEttTORE SCIENTIFICO DISCIPLINARE SECS‐ P/01 ‐ Econom:a
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ND.R,N.1996 DEL ll Lu』 o

La sottoscritta  Profissa Antone‖a  Trigari  componente de‖ a   comrnissiOne
giudicatrice per ia procedura d:sele=:one peri′ assun=ione di n.l Ricercatore a tempo
deterrninato ai sensi de‖ ′

art.24′  cornma 3′  lettr b)de‖ a Legge 240/2010 per il
Settore  concorsuaie  13/Al  ―  Econonl:a  Politica  ‐  SETTORE  SCIENTIFICO
DISCIPLINARE SECS‐ P/01 - Econo8nia p.‖ tica′  presso ll Dipartimento di scienze
Econo「nlche ed Azlenda:: de‖ 'universita dI Pavia′  avendO partec:pato a‖ a prirna
riunione della Comrnisslone :n sessione telematica′  dichiara d: aver letto′  di
apprOvare e di sottoscr:vere ll relativo verbale3

Milano′ data 12/■ 0/2018
人 ぃて■c)、こtもしメ年 1「Fミ そヽ)′|イこ1

(Nome e Cognome)
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